

Отзыв

на автореферат диссертации Струговщиковой Ульяны Сергеевны «Влияние гуманистического знания на развитие естественнонаучного дискурса в эпоху возрождения», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.08 -- философия наук и техники

Актуальность темы диссертации для нашего времени представляется достаточно очевидной. Я говорю-для нашего времени- потому что еще сравнительно недавно вопрос об актуальности такой, например, темы как «Алхимия как феномен средневековой культуры», вызывал у некоторых, вполне компетентных «философов науки и техники», недоуменные вопросы. В данном случае я, конечно, имею ввиду актуальность, которая понималась приземленно практически. Но, как справедливо подчеркивает диссертант, сегодня, когда цивилизация находится в состоянии качественной трансформации, когда человечество в буквальном смысле находится на перепутье, на развилке, в зоне стремительно размножающихся бифуркационных изменений, остро поставивших вопрос о «природе человеческой природы», формируется запрос на новое гуманитарное знание, способное к конвергенции, креативному симбиозу с естественнонаучным и технологическим знаниями. Однако, было бы ошибочным полагать, что сам феномен появления такого знания не имел прецедентов в прошлом. «Человечество уже переживало в чем-то подобное нашему времени, при всей его уникальности. В данном случае имеется ввиду эпоха, которую принято называть Возрождением, смысл которой, коротко говоря, заключается в выходе человечества на новую ступень развития....» (с.4 автореферата). Поэтому особую значимость приобретает философско-историческое рассмотрение эпохи Возрождения как эпохи порождения цепной реакции социокультурных инноваций в контексте становления ее гетерогенной культуры, как сети, узловыми точками которой является личностное знание ее творцов, важное место среди которых принадлежит Парацельсу. Это, по сути, и есть контекст современной парадигмы сложности. И несомненным достоинством диссертационной работы У.С. Струговщиковой является попытка (сразу скажем – успешная) посмотреть на

инновационные процессы эпохи Возрождения, используя методологические инструменты оптики современной парадигмы сложности. (Э.Морен). Я имею ввиду, прежде всего, сетевую модель глобальных интеллектуальных изменений Рэндалла Коллинза и концепцию личностного знания Майкла Поляни.

Полагаю, что диссертационная работа Струговщиковой Ульяны Сергеевны «Влияние гуманистического знания на развитие естественнонаучного дискурса в эпоху возрождения», заслуживает высокой положительной оценки, а ее автор присуждения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00. 08 – философия науки и техники.

Доктор философских наук,
главный научный сотрудник
Учреждения Российской академии наук
Института философии РАН

В.И.Аршинов



Подпись Аршинова В.И.
ЗАВЕРЯЮ:
Зав. отделом кадров Института
философии РАН Г.В. Коваленко.